

Библіографіческій листокъ новыхъ русскихъ книгъ.

Сборникъ выписокъ изъ архивныхъ бумагъ съ Петромъ Великимъ. Москва, 1872 г. Томы I и II, стр. 420 и 406; въ 8 д. и. Издание Николая и Дмитрия Востряковыхъ, подъ редакціею Г. В. Есипова.

Двухсотлѣтній юбилей дня рождения Петра Великаго оставилъ слѣдъ въ русской исторической литературѣ; среди множества брошюръ и книжонокъ, спекулятивного свойства, вышло нѣсколько капитальныхъ трудовъ о Петре Великомъ и его времени. Съ наибольшимъ сочувствіемъ встрѣчаемъ мы тѣ, которые представляютъ сырой матеріалъ; какъ ни много писано о Петре, а все-таки сырого, подлинного, архивнаго матеріала о немъ и его времени, сравнительно, очень и очень еще мало напечатано. Вотъ почему большое спасибо надо сказать Г. В. Есипову, съ замѣчательнымъ трудомъ обѣмѣ разобравшему въ Москвѣ архивъ дворцоваго вѣдомства и некоторые другіе архивы. Результаты своихъ разысканий онъ представилъ нынѣ въ двухъ обширныхъ томахъ. Матеріалъ для чтенія книги эти не даются; но изслѣдователемъ и писателемъ о эпохѣ великаго преобразователя Россіи — книги эти являются источникомъ весьма богатымъ. Въ первомъ томѣ приведены выписки: изъ столбцовъ дворцовыхъ приказовъ 1672—1701 гг., изъ кирilloвскихъ книгъ (1672—1692 гг.) и обширныя выписки изъ книгъ приходорасходныхъ казенного приказа и мастерскихъ палатъ и проч. Всѣ эти документы, при всей своей сухости и мелочности подробностей, ставятъ лицомъ къ лицу съ дворцовыми ходыствомъ эпохи дѣтства Петра, а слѣдовательно со всеною обстановкою домашнаго царскаго быта въ концѣ XVII столѣтія. Во второмъ томѣ помѣщены приходорасходные книги Петра I-го, веденія его кабинетными подьячими за времена съ 1716 по 1723 гг., и расходы императрицы Екатерины I, 1721—1723 гг.; половину книги занимаютъ данные для знакомства съ дѣятельностью московскихъ приказовъ: большого дворца, разряднаго, казанскаго дворца и большой казны. Въ отдельь «Смѣси» вошли нѣсколько отдельныхъ любопытныхъ бумагъ, какъ, напр., перечень дворовъ въ Москвѣ 1701 г., опись шведскихъ знаменъ 1709 г., о сокольникахъ и ястребникахъ, о птицахъ семеновскаго потѣшнаго двора 1722 г. и проч. Изъ приведенной въ этомъ отдѣлѣ «Записки о взносе вещей въ хоромы царицы Настасіи Кирилловны» 1672 г. Г. В. Есиповъ выводитъ заключеніе, что Петръ Великій родился не въ одномъ изъ подмосковныхъ селъ, а въ Москвѣ, въ Кремлевскомъ дворцѣ.

Обращаемъ вниманіе гг. издателей, какъ на образчики, на обширные, старательно

составленные алфавитные указатели: 1) личныхъ именъ и 2) приказамъ, учрежденіямъ, церквамъ и проч. Тотъ и другой указатели являются необходимыми ключами къ тѣмъ мелочнымъ, и между тѣмъ для изслѣдователя иногда весьма важнымъ фактамъ, которые разбросаны въ обширѣ книгахъ. Жаль только, что нѣть подробнаго оглавленія и что вверху страницъ или на поляхъ — нѣть заголовковъ, которые также облегчили бы справки. При обѣихъ книгахъ снимки съ рукописей и рисунковъ, очень хорошо исполненные.

Принимая во вниманіе, что такой трудъ, какъ настоящій сборникъ архивныхъ выписокъ, можетъ разойтись только въ самомъ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ, что слѣдовательно работа по составленію его далеко не окончата, нельзя не признать его вкладомъ вполнѣ бескорыстнѣй въ наше историческую литературу; тѣмъ-то болѣе надо быть признателѣмъ г. Есипову и гг. Востряковымъ, первому за собраніе, а послѣднѣмъ за напечатаніе столь полезныхъ матеріаловъ. Все изданіе гг. Востряковы пожертвовали (1,000 вѣз.) на составленіе отъ продажи его капитала, который будетъ обращенъ на расходъ по печатанію документовъ дворцовыхъ архивовъ. Пожелаемъ, чтобы примѣръ почтенныхъ издателей вызывалъ подражаніе на пожертвованія съ подобными же научными цѣлями.

Сочиненія и переписка Кондратія Федоровича Рыльцева. Издание его дочери, подъ редакціею П. А. Еремова. Спб., 1872 г. въ 8 д. и., страниц. X и 382. Цѣна 2 руб.

Красивый, компактно-изданный томикъ, вѣщающій въ себѣ всѣ, сколько-нибудь замѣчательныя сочиненія поэта, славнаго дернованіемъ и патріотизмомъ. Нѣкогда запрещенный плюдъ — сочиненія Рыльцева, къ чести нашего времена, нынѣ могутъ занять мѣсто въ библиотекѣ каждого любителя русской словесности, притомъ въ изданіи, составленномъ весьма обстоятельно, съ тѣмъ умѣніемъ и любовью къ дѣлу, — съ какими вообще относится къ Г. Еремову къ собранію сочиненій русскихъ писателей, редакцію которыхъ онъ принимаетъ на себя.

Послѣ обстоятельной, хотя и краткой біографіческой замѣтки о Рыльцевѣ, въ книгу помѣщены «Думы». Изъ 27-ми здѣсь напечатанныхъ «Думъ», девятнадцать были уже помѣщены на страницахъ «Русской Старины», при чёмъ многія изъ нихъ явились въ нашемъ изданіи впервые, либо напечатанными съ подлинныхъ рукописей автора представили существенные варианты противъ изданія 1825 года. Послѣ «Думъ» въ изданіи дочери поэта напечатана извѣстная всей Россіи по-